

2022.8.18 星期四  
编辑 王会静 美编 王玉  
校对 刘克宁



# 市区70%电动车驾驶人戴上头盔

推进电动车上牌、驾驶人戴安全头盔两月，电动车交通事故伤者比率大降

□本报记者 刘喆 文/图

自今年6月10日起，我市交管部门开始推进电动自行车上牌、骑乘人员佩戴安全头盔工作。目前，大部分市民的电动自行车已上牌，骑乘电动车出行也会主动佩戴安全头盔。不过，有些市民佩戴安全头盔并不规范，还有市民把安全帽当作安全头盔使用。

市公安局交通管理支队近日收集了几个典型案例，向市民直观展示佩戴安全头盔的重要性。交警提醒市民，只有正确规范佩戴安全头盔，在发生危险的时候，才能真正保护自己的生命安全。

▶8月12日，交警刘慧在幸福街社区为居民讲解如何正确佩戴安全头盔。



## 路边观察：被交警查到才戴上头盔

从8月15日开始，记者连续几天在市区街头观察发现，大部分市民能够正确佩戴头盔，但仍有个别市民未戴安全头盔。

8月15日上午8点55分，在市区开源路与建设路交叉口，一名身着白色碎花连衣裙的年轻女孩骑着一辆电动自行车自南向北行驶，在路口被交警拦下。“您好，由于您没有佩戴安全头盔，我们要对您进行登记，请您扫描这个二维码。”交警对她说。“哎呀哎呀我有头盔，我现在就戴上。”女孩说着下车

从电动车后方的置物箱里拿出一个黑色头盔戴上。“你有头盔，骑车时为啥不直接戴上呢？”记者问。女孩看到记者采访有些不好意思，边摆手边笑着说：“我下次一定注意，一定注意！”

据执勤交警介绍，这样的情况时有发生，有些市民明明已经买了头盔，但是因为天气炎热、怕破坏发型，总是等到交警提醒才会戴上。“还是希望大家能主动、积极佩戴安全头盔，这是为了大家的安全着想。”

8月16日上午10点半，在市区矿

工路与新华路交叉口，一名中年男子骑着电动车自东向西靠南侧行驶，在路口东南角被执勤交警拦下。“您好，您这样走是逆行的，很不安全，您知道吗？”交警提醒道，“您戴的是建筑工地用的安全帽，不是安全头盔，起不到保护头部的作用。”这名男子表示，自己在附近工地打工，出来办点事，路程不远，就逆行了，“我想着头盔跟安全帽看着差不多嘛，就直接戴上了。”经过交警的耐心讲解，这名男子意识到自己的错误，表示以后不再逆行，会尽快

购买安全头盔。

此外，记者在市区各个路段观察发现，电动自行车驾驶人大部分都戴着安全头盔，但乘车人却很少戴头盔。交警提醒市民，我市今年6月下发《关于规范城区车辆停放、电动车骑乘的决定》规定，电动自行车、电动摩托车、老年电动代步车等电动车辆上路行驶，应当按照有关规定，悬挂号牌或者标识牌。电动自行车驾驶人和乘坐人驾驶、乘坐电动车辆时，应当佩戴符合国家标准的安全头盔。

## 典型案例：关键时刻头盔能保命

据市公安局交通管理支队新华大队一级警长刘慧介绍，头部是人体最脆弱也是最致命的部位，在电动自行车交通事故中，不戴头盔的致死率远远高于其他因素。当事故发生时，头盔可吸收大部分冲击力，对头部起到缓冲、减震的保护作用，使人员受到伤害的比例下降70%，死亡率下降40%。有数据表明，头部损伤率不戴头盔是戴头盔的2.5倍，致死率不戴头盔是戴头盔的1.5倍。

安全头盔对于电动自动车骑乘者来说，相当于轿车驾驶员所系的安全带，是减少交通事故受到伤害的最后一道防线。

刘慧给记者提供了三个相关案例说明这一点。

今年7月3日下午6点左右，薛某驾车行至宝丰县城人民路滨河小区东侧路段左转弯时，与对向骑电动车的丁某发生道路交通事故。骑电动车的丁某由于速度过快，且未佩戴安全头

盔，导致其身上多处受伤，头部受伤尤为严重。7月4日晚上9点55分，吴某车行至宝丰县为民路与裕民路交叉口处时，与牛某丽驾驶的电动车发生交通事故，牛某丽未佩戴安全头盔，头部受伤。

今年1月6日下午5点56分，黄某驾驶一辆白色小轿车在市区凌云路南段斑马线处与刘某驾驶的一辆电动二轮自行车相撞，造成刘某轻微受伤，两车不同程度损坏。由于刘某佩戴了安

全头盔，她只是四肢有轻微擦伤，头部无大碍。看着倒地严重破损的电动车，刘某庆幸地说：“幸亏我戴了头盔，不然我的头肯定会摔破。”

据市公安局交通管理支队宣教大队教导员武兴汉介绍，仅2021年市区就发生电动车交通事故7323起，占全部交通事故的35.8%，其中造成人员伤亡的达4867起。目前，我市头盔佩戴率已达到70%，两个月来，在电动车交通事故中，伤者比率大大降低。

## 交警提醒：正确佩戴头盔才有效

正确佩戴安全头盔，是减少交通事故致人伤亡的有效手段。如何正确佩戴头盔？市公安局交通管理支队宣教大队副大队长柴海峰详细讲解了佩戴安全头盔需要注意的事项。

首先要试戴头盔，确定适合自己的头盔尺码。佩戴时需将安全头盔后部的调节器开至最大。其次，须水平

佩戴安全头盔，不可前仰或后翘。头盔后翘会遮挡驾乘人员的视线，也无法保护头后部位置的安全；头盔前仰会导致头盔无法保护前额的安全。保持头盔在水平位置后，要将调节器旋钮旋紧，直到上下左右摇头时，头盔不晃动并感觉舒适。调整好尺寸后，接下来需要调整头盔两侧织带黑色分叉

口的角度，使耳朵的位置位于前后两条织带的中间。最后，将下巴插扣的位置调整好长度并扣紧，下颚处留有一指空隙为佳。

此外，柴海峰提醒市民，并不是只有电动自行车驾驶人需要佩戴安全头盔，乘坐者也需要佩戴，特别是骑电动车带着老人和孩子的市民更需

注意。目前，交警在市区主要路口严查骑乘电动车不戴安全头盔的行为，如被查获，将面临交警的警告并登记，第二次可能面临20元至50元的罚款。“我们还是以劝导、警告为主，处罚不是目的，目的是让戴安全头盔出门这一观念根植于市民心中。”柴海峰说。